

社区活动多 冬日暖笠笠



俗话说“冬大过年”，在刚刚过去的冬至前后，桂城各社区都举办了丰富多彩的冬日活动，如爱心慰问、便民服务、亲子活动、长者游园会等，让寒冷的冬日也显得“暖笠笠”，彰显桂城“关爱之城”的城市温度。

平胜社区 / 暖心汤圆 送到长者手中

冬至前，平胜社区融爱家庭服务中心联合平胜社区幸福院、平胜“友爱之家”妇女互助会开展“我们的节日·冬至”探访服务，把爱心蔬菜、暖心汤圆等一起送到社区长者手中。

为准备探访用的爱心蔬菜，早在11月，社区亲子家庭就合力复耕“爱育苗圃”。在连续一个月的耕耘下，苗圃的生菜、油麦菜迎来了收成的日子。12月19日下午，亲子家庭相约在怡海四小，穿上围裙一起在菜地里收割。而平胜“友爱之家”妇女互助会成员则分工合作，在活动前有条不紊地煲姜汤、煮汤圆。

当所有爱心物资准备就绪，探访队伍“大手拉小手”一起贴福字、装礼物、包装蔬菜等，上门为社区75岁以上孤寡独居、残疾长者送上节日的关爱和祝福。

“感谢你们在传统节日里让我们感受到来自社区的关怀和温暖。欢迎你们常来，一起聊天。”探访结束时，长者依依不舍地说。

本次探访活动，推动了社区不同群体之间的沟通交流，也营造了社区互助氛围，让冬至温暖人心。



尖东社区党总支书记吴镇华带领楼长把糖水送给小区安保人员。

尖东社区 / 姜茶糖水温暖小区工作人员

喝上一杯暖姜茶，邻里街坊畅谈社区治理，垃圾分类互动，义剪服务，党员医生义诊服务，社企联动便民服务……一番番暖心的画面在寒冬中分外温暖，洋溢着“创熟”善治氛围。12月18日上午，尖东社区党总支以“创熟”为抓手动员社区多方资源力量，联动楼长、街坊会、“两新”党组织、社企开展党日主题便民服务，现场共设二十多个活动体验、便民服务摊位，让更多居民感受到尖东“熟人社区”的情怀与自治活力。

当日一早，尖东社区金域蓝湾北广场热闹非凡，楼长、志愿者们分工有序地做好宣传摊位准备工作，为前来参与活动的居民提供爱心义剪、在职党员政策宣传……在爱心义剪服务摊位中，风采义剪社楼长们手持剪刀和工具，熟练地为每一位前来的居民剪发。居民们纷纷表示，社区举办活动更能促进大家感情交流，社区更是和谐友爱，这正是“熟人社区”的魅力。

而另一旁，尖东社区党总支书记吴镇华带领楼长们把一碗碗糖水分装好，沿路为小区安保人员送上。“你好，这是楼长刚煲好的糖水，

趁热喝暖暖身子！”在亲切交谈中，吴书记和楼长关注着小区安保工作人员日常工作状况，嘱咐他们工作中注意保暖休息，为他们在冬日凛冽中始终守护小区居家安全，恪守工作岗位的精神表达关怀与敬佩。

在楼长接待日摊位中，一碗糖水、一杯姜茶，在冬日中更显暖意。楼长、街坊、物管多方共聚一堂，各抒己见谈论社区治理的见解。楼长认真收集居民建议，小区卫生、环境完善、周边交通出行等问题，街坊会成员边倾听、边讨论，带动邻居们参与社区议事。

文/图 珠江时报记者 邹韵斯 通讯员 郭俊柔 陈宛彤 杜桂妍 李少雅

桂二社区 / 模拟拍卖让孩子树立理财消费观

近日桂二社区驻点乐活社工举行冬至系列活动，其中，12月19日举办的“情满冬至·爱伴成长”——亲子手工DIY活动吸引了超50人次的社区亲子参与，加强社区青少年对传统节日的认识，引导孩子树立正确理财观和消费观，促进家长与孩子间的沟通与交流。

活动除了介绍冬至习俗，还需要孩子们通过DIY手工制作“打工”赚钱，用赚得的钱去买自己喜欢的物品。通过这几个环节，孩子们懂得父母平常工作的不易，并学会辨别价值与价格。

在制作物品存钱罐时，现场大人小孩齐上阵，发挥想象给存钱罐搭配各种颜色。洁白的存钱

罐模型在小朋友的手中变得惟妙惟肖，亲子在用画笔和颜料给存钱罐勾勒的同时，也是在描绘属于自己的亲子快乐和时光。随后的拍卖会上，孩子们仔细清点自己的“工钱”，并在拍卖时奉行“需要才叫价”的原则，不浪费任何一个“打工”赚来的钱币。

活动后，琪琪的家长反馈：“平常因为学业问题让母女关系比较紧张，但通过这样的活动让我了解到我女儿的优点。在DIY环节，她能够清楚地分配工作任务；在拍卖会上，她能够知道什么物品是需要，什么物品是想要，按照自己的钱而去分配，很感谢桂二社区和乐活社工组织这次活动，很有意义！”



桂二社区举办模拟拍卖会，引导孩子学习理财。

凤鸣社区 / 长者社区游园会和谐有爱

为让老年人感受生活的乐趣，增加其人际交往，拓展他们的支持网络，近日，桂城街道凤鸣社区社会服务项目社工组织开展以“普乐缤纷”为主题的活动，吸引了140多位长者参与。

本次游园会共设置了义诊、义剪的便民摊位和“百发百中”等游戏摊位。其中，在义剪摊位，长者长久未打理的发型经志愿者之

手，变得清爽亮丽，引得其他长者纷纷竖起大拇指直呼“好精神，好靓”，并赶紧排起了队。

而“百发百中”和“开心叠叠乐”等游戏摊位则为提高老年人肢体协调能力而设置。长者们通过用筷子摆螺丝和投掷棋子到指定范围的方式，锻炼了肢体协调能力。长者们在游戏中互相帮助，体现了和谐有爱的邻里氛围。

巧手包汤圆 游园过冬至

桂华丽景小区以“创熟”文化引领重塑新型邻里关系



街坊准备做糯米饭和汤圆的食材。

珠江时报讯(记者/李冬冬 通讯员/林锡楷 摄影报道)“您好，这是我们自己制作的汤圆，提前祝你冬至快乐。”19日上午，同德社区在桂华丽景小区举办了一场温暖的庆冬至活动——小区居民制作汤圆和糯米饭，小朋友在游园会开心玩游戏，物业公司人员表演手语《感恩的心》……场面和谐温馨，充斥着浓浓的邻里情。居民互助互爱，物管人员用心守护小区，是桂华丽景小区这几年来最大的变化，也是桂城创建“熟人社区”的最好注脚。

“创熟”升温邻里情

“你煲饭、我炒配料、他包饺子……”6年前的冬至日，桂华丽景小区里人头攒动，热闹非凡，由桂华丽景自治小组协办的“邻里节系列活动之舌尖上的冬至”让不少街坊感受到温暖。

当时间来到2020年的冬至日，桂华丽景小区依然像往年一



长者一起吃糯米饭。

样，办起了美食制作、游园会等活动，居民与楼长欢聚一堂，庆祝传统节日的同时也交流小区治理问题。“我们常说远亲不如近邻，这句话足以说明邻里关系的重要性，果然是街坊邻里一家亲呀。”居民陈姨开心地说，自己在这里住了10多年，跟邻里街坊已经结下了很深厚的友谊，而且小区也越变越好，以往曾经出

现过“垃圾围城”的现象，而如今家园整洁、居民和谐、暖意浓浓，大家也不愿意搬走了。

为实现城市的和谐共融，桂城9年前提出通过创建“熟人社区”，构建与开放性经济相适应的现代基层治理体系。对于有情感基础的老旧小区，桂城通过一系列的“创熟”项目和活动，将“情感”带回社区建设之中。在

桂华丽景小区，自从2014年4月开始推行小区自治志愿服务管理小区后，小区就以“创熟”为抓手，把志愿服务作为支撑点，培植社区居民的公共意识和公共责任，以“创熟”文化引领重塑新型的邻里关系，20多年来的邻里温情重现，广大居民支持并投入小区自治志愿服务。

小区现时卫生、治安和公共

管理变得有条有理，居民和谐相处，借此桂华丽景小区已成立了80人的“邻里关爱”志愿服务队，为小区居民、创文工作和社会服务献出自己的力量，新型的小区志愿服务参与社区协同管理的模式正在“创熟”文化引领下逐步形成。

“创熟”推动小区善治

同德社区桂华丽景小区，坐落在美丽的千灯湖旁，由于小区历经两次物业撤场，业主委员会解散，小区垃圾围城、环境脏乱差曾成为压在居民心头的一块大石，也成为社区治理的一道大难题。

面对新时期社区治理的要求，桂城街道社区党工委贯彻落实基层党建工作，提出“党建引领创新服务，‘创熟’推动小区善治”的治理思路，由社区党总支为实施主体，以桂丽党支部的党员干部为先锋，充分发动全体居民跟党走，一起参与创建“熟人社区”，成功打造出一支敢为善

为有为的基层“头雁队伍”，并成立了桂华丽景邻里关爱志愿服务中心，这是南海区首个以小区治理为服务内容的社会组织。通过搭建协商共治的平台，全面提升了居民的公共、自治和契约意识，增强了居民议事决策的能力，让居民成为小区治理的主角，使小区发生翻天覆地的变化，实现了华丽蜕变。

此外，为进一步破解小区治理难题，自2014年3月起，社区党委干部通过挨家挨户上门走访、设摊宣传、派发小区自治倡议书、举办居民议事厅等方式引导居民走出家门，参与小区自治。经过3个月的努力，小区2014年成立了第一届自治小组，共选举出5位成员，其中两名是党员。

在桂城街道党工委与社区党委引导下，小区积极培育楼长，并在各楼道建立微信群，让居民有了更好的沟通平台。目前，小区共有36条楼道，楼长队伍有45人。在定期召开的楼长会议中，楼长们提出对梯灯维修、楼道翻新等意见，讨论通过对小区全部梯灯的亮点工程，小区重现昔日的安全感和幸福感。

2018年7月1日，在桂华丽景小区自治管理四周年的日子，广东省第一块小区综合治理感恩石在桂华丽景小区揭幕。感恩石不仅见证了桂华丽景小区自治的成果，也成为该小区党建阵地的闪亮标志。今年7月，由于受到疫情影响，该小区的物业转变了经营思路，单方面提出解约，并于8月底撤场。正因为小区有了较好的自治基础，今年9月通过楼长表决顺利引入新的物业公司，继续开展服务，使得小区的各个层面工作都有序运行，勾勒了社区党委引领下的小区治理聚力同心圆。